

EXPUNERE DE MOTIVE

Începând cu anul 1990 efectivele de animale au înregistrat o scădere continuă, cu tendințe de accelerare în ultima perioadă.

Efectivele de taurine constituie garanția securității alimentelor necesare categoriilor defavorizate ale populației, cât și o sursă pentru export.

Aceste efective, în marea majoritate sunt crescute în ferme familiale de 1-2 capete, cu grad mare de răspândire pe teritoriul României și în care motivația producției este asigurarea necesarului pentru autoconsum.

Structura organizatorică a valorificării producției de lapte din ultimii 10 ani se menține chiar și prin aplicarea în forma actuală a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.29/2000, nepermițând îmbunătățirea activității de prelucrare a laptelui-materie primă.

Segmentul de producție este în continuare defavorizat, preț maxim acordat de procesatori pentru încadrarea în prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.29/2000 și prima de 500 lei/litru lapte acordată ca stimulent din partea statului nu a determinat producătorii să livreze laptele unităților specializate de profil.

Este cunoscut că, în anul 2000, condițiile climatice au fost deosebit de nefavorabile, seceta excesivă diminuând producțiile agricole, fapt ce a condus la creșterea cheltuielilor de producție și implicit a prețului laptelui-materie primă.

Efortul depus de crescătorii de taurine pentru livrarea unor cantități sporite de lapte către procesatori nu s-a reflectat în creșterea veniturilor, ci, din contră, ele au fost diminuate.

Prețul laptelui pe piața liberă țărănească, depășește nivelul stabilit prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr.29/2000, acesta poate fi actualizat doar anual, ceea ce creează dezavantaje unei anumite categorii de producători.

Corelarea permanentă a prețului laptelui prin negocieri directe între producător - procesator - consumator, la care adăugând sprijin acordat de stat, va permite dezvoltarea sau protejarea unui anumit segment din realizarea produsului pentru consum, în funcție de strategia propusă. Prețul negociat între producător și procesator nu trebuie să fie o barieră în acordarea sprijinului statului pentru cantitatea de lapte livrată pentru procesare.

Situațiile prezentate mai sus au creat un caz excepțional care a condus la diminuarea drastică a cantităților de lapte livrate la procesatori, fapt ce a impus adoptarea prezentei ordonanțe de urgență.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 29/2000 privind sprijinul acordat producătorilor de lapte, pe care îl supun Parlamentului spre adoptare.

MINISTRU,
Mugur Isărescu
Mugur Isărescu
PRIM-MINISTRU